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[Folytatás].

Ezzel szemben a fogyasztási sző • 
vetkezet a tiszta nyereséget nem tartja 
meg tőke képzésre, hanem különböző 
alakban visszaadja. —. Visszaadja az 
évenkénti vásárlás arányában az üzleti év 
végén áruban, vagy készpénzben — 
visszaadja üzletrészekben mindaddig, 
mig ezen utón is megerősíti alaptőkéjét, 
visszaadja községi iskolának — a köz
ségbeli egyházaknak és más olyan célok
nak, melyek minden községi lakosnak 
jók és hásznosak. — Ha már most egy 
község minden családja és igy minden 
lakósat tagja volna az ottani fogyasztási 
szőve kezeinek, a legnagyobb valószínű
séggel elég erőssé tehetnék azt arra, 
hogy a község minden szükségletét abból 
a szövetkezetből szerezze meg, amikor 
is egy községre korlátozva meg volna 
valósítva a kereskedés köréből az érték
többlet kiküszöbölése azáltal, hogy mind
azt a hasznot, amit a községi fogyasz
tási szövetkezet egy község fogyasztói
nak áruval való ellátásából szerez — 
visszatérítené a fogyasztóknak,

„Hangya" szövetkezeteinkben még 
távol ellünk ettől az ideális végső céltól, 
mivel, ha egy község névtárt kezünkbe 
véve bármely olyan község lakosainak 
számát — ahol Hangya szövetkezet van, 
összehasonlítjuk a szövetkezet tagjainak 
számával, még mindig tekintélyes különb
séget találunk, számítván szövetkezeti 
tagokul csak az önálló családfőket. — 
Mindenütt azt találjuk, hogy a lakóság 
kisebb része tagja a szövetkezetnek, miért 
is távol állunk jelenleg még a céltól egy, 
a jelenbenínél jobb szervezésétől a 
fogyasztóknak és fogyasztásnak.

Ha minden község minden lakósá- 
nak, vagy legalább a lakósság többsé
gének fogyasztása a szövetkezeti keres
kedelem utján lesz ellátva, akkor lehet
ségessé válik nagy áruraktárak felállítása 
és fenntartása által a nemzetközi keres
kedelemnek szövetkezeti alapon szerve
zése. Ezen a fejlődési fokon lehetséges 
lesz az elsőrangú szükségleti cikkeknek 
nemzetközi szövetkezeti alapon beszer
zése és szétosztása olyképen, hogy p. 
o. a kávét, teát közvetlenül a termelők
től szerezze meg az angol, francia, né
met nagy áruraktár közvetlenül juttatja 

el p. o, az erdélyi szövetkezetek köz
pontjához, kiküszöbölve a közvetítő ke
reskedelem annyi és annyi közbeeső 
állomását és az áraknak ugyanannyiszori 
emelését.

A - kereskedelemnek szövetkezeti 
alapra helyezését követné az ipari vál
lalatoknak, köztük a gyári iparnak szö
vetkezeti jellegűvé alakítása és ezt, mint 
végső fok a mezőgazdagságnak szövet
kezetekkel szövetkezeti elvek szerinti 
folytatása. ‘ -

Ez a fejlődés az egyéni tulajdont 
nem kívánja feláldozni — fenntartaná 
azt egy olyan termelési rendmegvalósi- 
tásában, mely az értéktöbblet követke
zetes kizárásával a jelenbeni kapitalisti- 
kus termelési rendszernek legnagyobb 
hátrányait képes volna megszüntetni.

Látható ebből, hogy a fogyasztási 
szövetkezetek és a többi másféle szö
vetkezetek igen jelentékeny és igen mesz- 
szemenő törekvések letéteményesei -- 
egy uj és olyan termelési rendnek pio
nírjai, mely csendben, feltétlenül békés 
eszközökkel egyetlen osztály letörése és 
megsemmisítése nélkül akarja az átala
kulást és a fejlődést.

Előadó a következő szavakkal zárta 
be előadását: „fiatal barátaim én ténye
ket és igazságokat adtam elő Önöknek 
azzal a határozott szándékkal, hogy meg
ismertetve a szövetkezetek történetét, 
keletkezésüknek okait és jelentőségét, 
meggyőzzem Önöket arról, hogy az 
emberi társulás ezen formája nem me
rül ki a fogyasztók olcsóbb árukkal tör
ténő ellátásának feladatában, hanem a 
jelenlegi kapitalistikus termelési rendnek 
alapjában leendő megjavitását akarja és 
arról is, hogy olyan munkáról és tevé
kenységről van szó, mely méltán soroz
ható egy lelkész és egy tanító pásztori 
gondoskodása körébe."

Szövetkezeti hírek.
Csak akarni kell!

Valahányszor egy-egy mozgalmat 
megindítunk szövetkezeteink boldogulása 
érdekében, — legyen az alaptőke-propa
ganda, vagy más egyéb, — mindannyi
szor érkezik hozzánk egynéhány kicsi- 
hitiiséggel telített levél, amely aggályos- 
kodóan azzal végződnek, hogy „nálunk 
ezt nem lehet megcsinálni!“ Valóban, 
ahol a különben törekvő vezetőségben 
egy kényelmes és nemtörődöm ember 

is helyet foglal, ott hamar kialakul a 
központi felfogásra a válasz: „nálunk 
ezt nem lehet 1“ Szövetkezeteink fejlő
désének egyik akadálya már békeidőben 
a tőkeszegénység volt, amit a háború 
szülte bizonytalan gazdasági viszonyok 
csak fokoztak. Ez a tőkeszegénység 
azonban egy szövetkezetünknél sincs ösz- 
szefüggésben a lakósság anyagi helyzeté
vel, mert számos példa igazolja, hogy 
szegény lakosságú községben is vannak 
virágzó és tőkeerős szövetkezetek, míg 
gazdag vidéken is vannak tőkeszegény 
szövetkezetünk.

„Szövetkezzünk és csináljunk 
maguknak egy boltot, amelynek már 
puszta létezése is megvéd bennünket 
a kizsákmányolástól!" Ezzel a gondo
lattal ültetjük el alakításkor a fogyasz
tási szövetkezet fáját s mikor a fa már 
növésnek indul, mikor már érezteti ha
tását a piaci árak kialakulásánál és ami
kor már a további fejlődéshez szükséges 
anyagi erő megszerzésére hívjuk fel a 
vezetőket, elfogadhatjuk-e válaszul, hogy: 
„nálunk nem lehet !K — Belenyugodha
tunk-e abba, hogy legyen olyan szövet
kezet is, melynek alaptőkéje nem elég 
forgalma lebonyolításához ? Szerintünk 
minden lelkiismeretes vezetőségnek mind
addig folytatni kell az alaptőke gyűjtés 
propagandáját, amig a szövetkezeti for
galom lebonyolításához elegendő saját 
tőkéje nincs, a tapasztalat azt mutatja, 
hogy a tagok mitidig oly mértékben ta
núsítanak megértést és áldozatkészséget, 
amilyen alapos a vezetőség propagandája.

Hogy eredmények eléréséhez csak 
akarat kell, arra legjobb bizonyítékok 
az utóbbi tőkegyűjtések.

Hangya naptár általi üzletrész
jegyzés. A sáromberkei fogyasztási szö
vetkezet 100 drb. 1925. évi Hangya 
naptárra való előjegyzését azzal indo
kolja, hogy a múlt évben dacára annak, 
miszerint a buzagyüjtő bizottság semmi 
eredményt sem tudott elérni, a vezető
ség a Hangya naptárral e téren legszebb 
sikert mntatott fel. Ugyanis a szövetke
zet múlt évben ingyen osztotta szét a 
Hangya naptárt tagjai közt, azzal a fel
tétellel, hogy a naptár előállítási árának 
összegével a tagok uj üzletrészt tartoz
nak jegyezni. — Ily módon a Hangya 
naptárral 62 régi tag által 392 üzletrészt 
2000 leu értékben és 70 uj tag által 90 
üzletrészt 450 leu értékben tudtak jegyez
tetni és a jegyzéseket azonnal kifizettetni.
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Ez évben előjegyzett 100 darab 
Hangya naptárt is hasonlókép kívánják 
az üzletrészjegyzés szolgálatába állítani 
és ezáltal erősbiteni a szövetkezet tőké
jét, azonkívül olyan naptárt adni a nép 
kezébe, melyből ismeretet szerez a szö
vetkezés hasznosságáról. Az előjegyzést 
eszközlő levél szerint a Hangya naptár 
maga csinál propagandát, buzdít, tanít 
másokat is arra, hogy szövetkezésben 
van az erő, erőben a siker, sikerben a 
boldogság. A szövetkezeti naptár hirde
tője annak, hogy a szalmaszálat könnyen 
felkapja a szellő, de a nagy terebélyes 
gyökeres fát csak a tomboló vihar dönt
heti ki.

A Hangya naptár céljainak megér
tése mellett bizonyít a sáromkerkei szö
vetkezet előjegyzési levele, melyet — 
hisszük — valamennyi szövetkezet ha
sonló előjegyzése fog követni.

Tőkegyűjtés Vérvölgyön. A vér
völgyi fogyasztási szövetkezet újabb 
tőkegyüjtési akciót indított üzletrésztőké
jének emelhetése végett, mely alkalom
mal a jegyzések Ösztönzésére ajándék 
üzletrészeket helyezett kilátásba. A szö
vetkezet vezetősége kimondta ugyanis, 
hogy a régi tagok által történő újabb 
üzletrészjegyzéseknél minden két jegyzett 
üzletrész után egyet, az újonnan belépő 
tagok jegyzésénél pedig minden 5 üzlet
rész után 1 üzletrészt ingyen, ajándék
kép ad. Ezen kedvezmény mellett tör
ténő jegyzések határideje f. évi novem
ber hó 1-ében állapíttatott meg, az 
üzletrész értéke pedig akár készpénzben, 
akár terményben fizethető. Egyidejűleg 
a vezetőség a következő jegyzéseket 
eszközölte. Kassai József 2, Puskás Jó
zsef 4, Végit Sándor 2, id. Bécsi Lajos 
2, Szipoly Antal 4, Tóth Albert 2, Tyu- 
kodi Ferenc 2, Tóth Zs. Mihály 2, Kun 
Zsigmond 2, Tóth J. M. Mózes 2, Máté 
Péter 2, Balogh Mihály 4 üzletrészt 
jegyzett. Á megindított tőkegyűjtés a 
kedvező üzletrészjegyzési feltétel mellett 
előreláthathatólag a legszebb eredmé
nyeket fog felmutathatni, amiről annak 
idején ismét leszámolunk.

Tőkegyűjtés Árpástón. Örömmel 
vettük a hirt az árpástói fogyasztási 
szövetkezet tőkegyüjtő mozgalmának 
megindításáról is, melynek élén Balázs 
Árpád volt szövetkezeti ügyvezető elnök, 
jelenleg pedig üzletvezető könyvelő áll. 
Az ő határtalan lelkesedése és odaadó 
szövetkezeti buzgólkodása a mozgalom 
legszebb eredményével biztat, mert agi- 
tációja révén a tagok meggyőződést 
szerezhetnek szövetkezetük tőkeszüfcsé- 
géről és hogy egyedül ők tehetik áldo
zatkészségükkel és megértő támogatással 

szövetkezetüket képessé arra, miszerint 
a tagok gazdasági érdekeit a legelőnyö
sebben előmozdíthassa. A lelkes propa
ganda folytán eddig, uj üzletrészeket je
gyeztek: Balázs Árpád, Cséjdi Jenő, 
Balázs Ferenc, Balázs Dániel elnök, 
Kőő István, Móra Gábor, Balázs Elek, 
Avrárn Tódor, ifj. Móra András, Balázs 
Márton. Móra Dezső, valamennyien 500 
Leu értékben 50—50 drb uj üzletrészt. 
Ezen rendkívül szép kezdeményezést a 
tagok részéről is előreláthatólag hasonló 
jegyzés fogja követni.

Elismerés a szövetkezeti önzetlen 
munkáért. Az anti szövetkezet vezető
ségének két leglelkesebb tagja, Posta 
Sándor tanító, szövetkezeti ügyvezető és 
Mátyási Lajos kisgazda szövetkezeti 
könyvelő. Mindketten vetélkednek a szö
vetkezetükért teljesítendő odaadó mun
kálkodásban, minek jellemzésére szolgál
hat, hogy a könyvelő egyik lábára sánta 
lévén és még hozzá 3 km. távolságban 
lakik g községtől, mindannak dacára min
den nap megjelenik a szövetkezetben és 
napról-napra pontosan végzi kötelességét, 
nemkülönben az ügyvezető is. A köz
gyűlés által odaadó működésűk elisme
réséül megszavazott 1—1% jutalék fize
tésüket a szövetkezet érdekeire való 
tekintettel, hogy a költségeket apaszt
hassák, nem hajlandók elfogadni, hanem 
megelégesznek havonként 50—50 Leu 
szerény díjazással, igy akarván a közcélt 
önzetlenül a legnagyobb lelkiismeretes
séggel és odaadással szolgálni. Ezen 
derék szövetkezeti harcosok részére ön
zetlen buzgóságukért az egész szövet
kezeti tábor elismerését nyilvánítjuk.

A központ közleményei.
Áruosztályunk értesíti az összes 

szövetkezeteket, hogy a közeledő csép- 
lési szezonra gondoskodott a szövet
kezetek részére múlhatatlanul szükséges 
benzinről. így központi raktárunkban 
kellő készlettel rendelkezünk 755/60- 
as sudánnal veresre festett nehéz 
benzinből, melyet szövetkezeteinknek 
legelőnyösebb ár mellett adunk.

A szállítást központi raktárunkból 
fogjuk intézni s ezért felkérjük az ügy
vezetőket, hogy amennyiben a szövet
kezet vashordóval rendelkezik, jelezze 
azt benzinszükségletének rendelésekor. 
A benzinrendelések mielőbbi feladása 
tehát a szövetkezetek érdekében áll.

Áruosztályunk ismételten figyel
mébe ajánlja szövetkezeinknek a befőzési 
szezon kezdetével legkeresettebb idény
cikkeket :

Befőttes és ízes övegek :
0 2 lit. 60 számú
0’3 „ 50 ,
0'45 „ 40 „
0'65 „ 30 „
095 „ 24 „
Ugorkás üvegek:
1, 2, 3, 4, 5, 6, 8,10 literes nagy

ságokban.
Lantorna papir. 
Befőtt kötöző zsineg.
Ezen cikkekkel valamennyi raktá

runkat felszereltük, tehát a szövetkezetek 
szükségletüket most már sürgősen ren
deljék meg az illetékes raktártól, hogy a 
kellő időben megkaphassák a megren
delt üvegeket.

Jegyezzen elő
már most minden szövetkezet az 1925. 

évi „Hangya" Naptárra.

A naptár az előjegyzett mennyiség
ben fog készülni. Előjegyzéseket augusz
tus l-éig fogadhatunk csak el. A leg
szebb, legnagyobb, legolcsóbb valamennyi 
naptár között.

A Hangya naptárral egy értékes 
könyvet adunk a nép kezébe.

Minden szövetkezet önmaga mellett 
csinál propagandát, buzdít és tanít tagjai 
között a Hangya naptárral.

A tagok szövetkezeti ismereteinek, 
szellemének és áldozatkészségének gya
rapítására s igy az Üzletrésztőke állandó 
emelésének előkészítésére legalkalmasabb 
a Hangya naptár.

Minden tagnak egy naptárt a kezébe!'
Minden szövetkezet hozzon a szö

vetkezés népszerűsítésére áldozatot a 
naptár széleskörű terjesztésével.

Jegyezzen elő már most tehát min
den szövetkezet minél nagyobb számban.

Előállitási áron adjuk, mert fontos 
a cél, az eszme terjesztése, ne nyerész
kedjünk a Hangya naptárral.

HIRDETÉSEK.
Balavásárl fogyasztási és érték, szövet

kezet 1924. évi julius hó 13 án délután 3 óra
kor a szövetkezet helyiségében rendkívüli köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
25. §-a értelmében meghivatnak. Ha a köz
gyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
év julius hó 20 án fog megtartatni, mely te
kintet nélkül a tagok számára határozatképes 
lesz. Napirend: 1. A szövetkezet felszámolásá
nak kimondása. 2. A felszámoló bizottság meg
választása. 3. Netaláni indítványok. Kelt Bala- 
vásár, 1924. junius 25. Az igazgatóság.
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